

工作资料 注意保存

江苏精神文明建设简报

第 22 期

江苏省文明办

2022 年 6 月 13 日

【工作交流】

南京市：推动青少年理想信念教育融入课堂融入实践

无锡市：打造“四个课堂”推进思政教育走深走实

扬州市：多举措夯实未成年人思想道德建设基石

南京市：推动青少年理想信念教育 融入课堂融入实践

2021年以来，南京市持续深化青少年党史学习教育，遵循青少年身心特点和成长规律，通过课堂教育、实践养成、文化活动等丰富形式，推动形成了由点到面、立体丰富、线上线下、普遍开展的生动局面，确保总书记重要回信精神深入人心、落地生根。

一是坚持在学思践悟中铸魂育人。组织全市中小学深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神，贯彻落实习近平总书记给淮安市新安小学少先队员重要回信精神，广泛开展“回信记心间 争做好队员”“强国少年说”、青运史寻访等活动，在全市中小学普遍建立“学习小队”，常态化开展“青年大学习”“红领巾爱学习”教育活动，打造以少先队辅导员和中学团组织书记为主体的“理论宣讲轻骑兵”，做好党的创新理论的青年化阐释、儿童化宣讲。在全市中小学广泛开展“思政好声音”活动，发动思政课老师开展“四史”宣讲5000余场，利用国旗下讲话、主题班会、团队会等形式开展丰富多彩的主题宣传教育活动，激

发广大学生爱国情、强国志、报国行。

二是注重用好用活红色文化资源。依托雨花台烈士陵园、渡江胜利纪念馆、南京长江大桥等打造实境课堂，发放“英烈故事小红盒”“南京红色地图”，组织近20万名少先队员打卡红色地标，策划推出“一眼重现英雄颜”“时代少年声”等融媒体产品，组织编写《烙印——南京红色文化故事（青少版）》《传承——雨花英烈精神中（小）学生读物》，纳入全市各级各类学校的常态化校本课程建设。开展“童心向党·唱响未来”百校万人红歌接力、“清明祭英烈”等活动，在富有仪式感的活动中深化革命传统教育。

三是围绕重点工作开展系列教育活动。组织“喜迎二十大红领巾永远跟党走”系列融媒行动，引导少先队员通过“诵读学传”南京红色档案故事增进红色记忆。以“喜迎二十大，一起向未来”为主题举办“童心里的诗篇”少儿诗会。结合新冠肺炎疫情防控，教育引导青少年从自身做起培养绿色健康生活方式，积极参与科普宣传、疫苗接种宣传等志愿服务。坚持教育与生产劳动、社会实践相结合，因地制宜打造“城市小农夫”“创新实验室”等一批劳动教育课程，激励青少年争做“新时代的小好汉”。

无锡市：打造“四个课堂”推进 思政教育走深走实

去年以来，无锡深入学习贯彻习近平总书记给淮安市新安小学少先队员们重要回信精神，将青少年思想政治工作和常态长效开展党史学习教育有机结合、深度融合，精心打造思政课堂、实践课堂、红色课堂、线上课堂等“四个课堂”，教育引导青少年坚定不移听党话、跟党走。

一是精心打造“思政课堂”，在学习宣讲中筑牢思想根基。大力推进“开门办思政”，打造大中小学思政课一体化建设联盟，推进一百个校长、一百位书记、一百位思政课老师、一百位班主任、一百位社会人士同上优质思政课的“五个一百”工程，组织开展100节思政“金课”展评，推出更多具有“时代性”“青年味”“代入感”的优质思政课。组建“红领巾巡讲团”走进中小学开展巡讲，用青言青语、童言童语讲好党的历史。建立健全市区校三级宣讲机制，开展“从小学党史 永远跟党走”“红领巾巡讲团”等宣传宣讲，深入开展“四史进校园”“红色思政课”等活动，传承革命精神，赓续红色基因。

二是精心打造“实践课堂”，在主题活动中坚定理想信念。举办“争做强国少年”学习总书记给新安小学少先队员重要回

信精神分享会，开展“回信记心间 争做好队员”主题队会、主题课程、升旗仪式等教育实践活动。组织开展“红领巾”寻访实践活动，推出“回信记心间、争做好队员”主题队会示范活动，精心策划红心放映厅、红心读享会等沉浸式体验式活动。通过专题座谈会、“百人百年正青春”系列专栏等活动，深入学习习近平总书记在庆祝中国共青团成立 100 周年大会的重要讲话和习近平总书记给南京大学留学归国青年学者回信精神。在 10 岁成长仪式、14 岁青春仪式、18 岁成人仪式活动中开展党情国情教育，引导青少年在知大势明大局中，坚定爱党、爱国、爱社会主义的理想信念。

三是精心打造“红色课堂”，在学思践悟中厚植爱国情怀。用好用活无锡红色资源，组织开展以走进一批红色革命旧址、聆听一批红色故事、开展一批红色诵读学传、参加一批红色研学、组织一批红色主题队会为主题的“五个一”青少年党史学习教育系列寻访活动。组织青少年走进无锡第一支部、秦邦宪故居等红色旧址，以身边的革命英雄为寻访对象，聆听老英雄讲亲身经历的革命故事，结合全民阅读开展超 500 多场诵读活动，广泛开展“红色研学、寻迹百年”等研学活动，推动超 1500 多个少先队中队在实景实境中，感悟革命精神、厚植爱国情怀。

四是精心打造“线上课堂”，在创新方式中凝聚奋进合力。组织策划“锡引力·新思享——太湖讲习所”传播活动，推出

“青，听我讲”指尖课堂、“后浪潮语”宣讲队等新媒体产品。做大做强行走的思政课、思政 e 课堂等平台，上线“理小响学习时”系列短视频，通过“理教授”和“少年响”等动漫形象，运用清新朴实、生动鲜活的动画视频方式，讲活新思想的思想伟力，讲好无锡践行新思想的生动实践、持续推动党的创新理论走进大中小学校、走进青少年心中，凝聚起齐心协力、奋力拼搏的青春力量。

扬州市：多举措夯实未成年人 思想道德建设基石

去年以来，扬州市坚持把深入学习贯彻习近平总书记给淮安市新安小学少先队员重要回信精神、习近平总书记视察江苏视察扬州重要讲话指示精神结合起来，精心组织开展系列学习宣传活动，引导广大青少年刻苦学习、树立理想、砥砺品格、增长本领，唱响请党放心、强国有我的时代强音。

一是以丰富活动激发青少年红心向党。持续深化青少年党史学习教育，让更多青少年了解红色文化、坚定理想信念，争做德智体美劳全面发展的强国复兴接班人。组织开展“牢记回信精神 争做先锋少年”等主题班会、队会活动，学习领会习近

平总书记重要回信的深厚情怀、深刻内涵和深远意义。以“传承红色基因 少年逐梦远航”为主题，举办全市未成年人十岁成长仪式示范活动，面向全市中小学生展开“牢记谆谆嘱托 ‘好地方’ 少年说”主题短视频征集活动，教育激励全市少年儿童“从小学先锋、长大做先锋”。

二是以先进典型引导青少年向上向善。依托扬州发布、扬帆、“学习强国”扬州学习平台、扬州共青团微信公众号等新媒体平台，集中展示 2021 年 6 月以来的全市涌现出的新时代江苏及扬州好少年，发布 2022 年“扬州市十佳少先队员”先进事迹，委托扬州发布创作融媒体作品《少年的模样》，大力弘扬习近平总书记点赞的“小石头”、“教科书式”救火的机智少年等青少年优良品质，引领全市青少年牢记谆谆教导，志存高远、善学笃行。

三是以护苗行动保障青少年身心健康。在人群较为密集地区高频次投放主题公益广告，滚动播出“牢记谆谆嘱托 争做强国少年”、“护苗”绿书签、关心关爱未成年人健康成长等系列公益广告，在全社会营造共同关心关爱未成年人的浓厚氛围。市委网信办、市文明办、市教育局联合发布《扬州市青少年网络文明公约》，号召全市青少年网民共同遵守，争做好地方好少年好网民。在“六一”儿童期间，集中开展为期 15 天的“护苗·儿童节”专项保护行动，组织开展 2022 年度“大

手拉小手”网络普法进校园活动，面向青少年群体开展法治宣传教育，促进“好地方”扬州关心关爱未成年人健康成长的氛围更加浓厚。

报：中央文明办

省文明委主任、副主任、委员

发：各设区市、县（市、区）文明委、文明办，省文明委成员单位

（苏简字1004号 共印400份）